

достаточно находиться на уровне черты бедности, чтобы считать обязанность родителя по его содержанию исполненной, что никоим образом не обеспечивает интересов несовершеннолетних, которые не должны страдать от несложившихся отношений между родителями.

Нередки ситуации, когда бывшие супруги, на которых возлагается обязанность по уплате алиментов, уклоняются от ее исполнения, а сами при этом скрываются, в том числе на территории других государств. Нормативными актами Республики Беларусь определена процедура объявления таких лиц в розыск с тем, чтобы принудить их к исполнению возложенной обязанности. Вместе с тем все то время, пока идет розыск должника, несовершеннолетние дети остаются без надлежащего материального обеспечения. Как видится, выход из этой ситуации может быть найден в принятии государством на себя обязанности выплаты средств на содержание таких детей с последующим взысканием указанных средств с обязанных родителей по мере их розыска. В этом случае станет очевидным, что именно интересы ребенка являются превалирующими, а обеспеченность ребенка благоприятно отразится на уровне подростковой преступности.

Весьма значимым направлением общесоциального предупреждения преступности несовершеннолетних является организация их правового воспитания. Правовое обучение и правовое воспитание органически связаны между собой. Воспитывающее обучение предполагает непрерывную взаимосвязь процессов целенаправленного формирования сознания личности законопослушного гражданина, включая правовоззрение, нравственные идеалы, правовые установки и ценностные ориентации, а также специальные, профессионально необходимые характеристики. Крайне важно сформировать соответствующую мотивацию – положительное отношение к познаваемому содержанию и потребность к постоянному расширению и углублению правовых знаний.

В настоящее время в школах преподаются различные спецкурсы, направленные на общее развитие кругозора ребенка. Так, например, к ним можно отнести обучающие курсы мировой художественной культуры, допризывной медицинской подготовки, черчения и пр. В то же время не преподается отдельного спецкурса, который мог бы именоваться «Основы правового воспитания» или «Основы права». Часть обучающего материала, безусловно, подлежит рассмотрению в рамках спецкурса по дисциплине «Обществоведение». Вместе с тем нельзя не отметить, что, во-первых, такая дисциплина изучается только в старшей школе (начиная с 9 класса общеобразовательной школы), а во-вторых, учебный план по данному предмету включает в себя значительное количество мате-

риала по социологии, общей психологии, основам экономической теории и пр., в то время как основы права в рамках курса обществоведения рассматриваются весьма поверхностно и в незначительном объеме. Это приводит к тому, что правосознание школьников не получает должного развития, а потому в той или иной ситуации выбора варианта поведения недостаток знаний может стать решающим фактором выбора.

Как известно, действующее уголовное законодательство устанавливает общий возраст привлечения к уголовной ответственности в 16 лет. За отдельные преступления, предусмотренные в ст. 27 УК, возраст привлечения к уголовной ответственности снижен до 14 лет. Это означает, что уже к четырнадцатилетнему возрасту ребенок должен располагать необходимой информацией о том, какие деяния могут стать для него уголовно или административно наказуемыми уже в ближайшее время, какие меры ответственности может повлечь их совершение. Это, в свою очередь, говорит о том, что дисциплина «Основы права» (или «Основы правового воспитания») должна преподаваться в средней школе не позднее достижения ребенком тринадцатилетнего возраста, т. е. примерно с седьмого класса.

УДК 343.9

*Р.Н. Ключко, Е.Г. Гуцко*

### **ВИКТИМНОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ИНТЕРНЕТ-ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ**

В настоящее время цифровые технологии прочно закрепились в повседневной жизни современного человека. При этом процесс совершенствования возможностей информационно-коммуникационных технологий не останавливается, а только набирает прогрессивные темпы. Если ранее постепенная информатизация и цифровизация жизнедеятельности общества и государства связывалась с достижениями научно-технического прогресса, то сейчас все больше исследователей заявляют о настоящем научно-техническом взрыве. Несомненно, переход социума на новый этап развития цивилизации, информационное общество обусловлен стремлением улучшить качество жизни современного поколения, оптимизировать и упростить каждодневные процессы. Однако изменения в обществе неизбежно порождают трансформацию и адаптацию преступности к текущим реалиям.

Необходимой базой информационного общества являются информационно-коммуникационные технологии, к которым относится и гло-

бальная компьютерная сеть Интернет. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, удельный вес населения Беларуси (от 6 до 72 лет), использующего сеть Интернет, ежегодно растет и в 2021 г. составил 86,9 % от общей численности населения соответствующей группы. Для сравнения: в 2015 г. данный показатель составил 67,3 %. Государственная политика Республики Беларусь направлена на увеличение доступности сети Интернет и дальнейшее внедрение информационно-коммуникационных технологий в отрасли национальной экономики и сферы жизнедеятельности граждан. Так, Концепцией Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года, утвержденной протоколом заседания Президиума Совета Министров Республики Беларусь от 4 февраля 2020 г. № 3, предусмотрено, что реализация стратегических целей цифровизации экономики приведет к повышению доли интернет-пользователей до 95 % от общей численности населения в 2035 г., а экспорта услуг сектора ИКТ в общем объеме экспорта услуг до 25 %.

Особую группу пользователей сети Интернет составляют несовершеннолетние лица. На нее проецируются и общие признаки интернет-пользователей (дифференцированный уровень информационной грамотности, постоянное увеличение потребителей сетевых услуг), которые в совокупности с физическими и психическими характеристиками, интеллектуальным уровнем и индивидуальными особенностями детей существенно повышают уровень их виктимности.

Под виктимностью понимается совокупность свойств и качеств личности, которая в условиях конкретной ситуации повышает риск определенного лица стать жертвой преступления. Таким образом, потенциальная возможность лица претерпеть последствия противоправных посягательств зависит от субъективных и объективных признаков.

Субъективная составляющая виктимности личности представляет собой систему биофизических, физиологических и психологических характеристик, которые находятся в неразрывной связи друг с другом. Так, повышенная чувствительность, возбудимость, впечатлительность, эмоциональность, низкий уровень самоконтроля обусловлены особенностями функционирования нервной системы детей. Гормональные, физиологические и психические изменения, вызванные половым созреванием подростков, оказывают влияние на психологическую составляющую личности несовершеннолетнего, для которого свойственны стремление к самоутверждению, независимости, автономности, конфликтность, тревожность, эмоциональная незрелость.

Второй составляющей виктимности является объективная предрасположенность. Субъективные особенности способны повысить шанс

стать жертвой преступления лишь в условиях определенной жизненной ситуации. Так, на виктимность несовершеннолетних помимо общих субъективных характеристик указанной группы и индивидуально-психологических особенностей отдельных ее представителей влияют также дефекты семейного и педагогического воспитания, традиции, культура, ценностные ориентиры социальной группы.

Несовершеннолетние в силу своей любознательности быстрее привикают и адаптируются к трансформациям информационного общества. Виртуальное пространство становится для них не просто дополнительной реальностью, а основным местом коммуникации, социализации, самоутверждения и самореализации. В 2020 г. сетью Интернет пользовались 92,7 % детей в возрасте 6–17 лет, из них 83,4 % – ежедневно. Постоянное нахождение во «всемирной паутине» влияет на физические, психологические и когнитивные способности несовершеннолетних (развитие «клипового мышления», снижение концентрации внимания, быстрая переключаемость с одной задачи на другую). Сам характер взаимоотношений в сети Интернет обладает рядом особенностей, которые создают риск стать жертвой преступных посягательств: трансграничность, разделение субъектов в пространстве и времени, физическая непредставленность коммуникантов, отсутствие визуального контакта, обезличенность, анонимность, открытость и доступность.

Дети с раннего школьного возраста входят в виртуальное пространство, однако в силу своих возрастных особенностей, отсутствия жизненного опыта, критического мышления, неумения справляться с проблемными ситуациями, доверчивости не обладают реальными навыками противодействия самому разнообразному противоправному поведению со стороны взрослых и сверстников (распространение вирусов, мошенничество в сети, деструктивный контент, незаконные действия с персональными данными, кибернасилие). Так, нередко, являясь посредниками между цифровым пространством и взрослым поколением, дети осваивают интернет путем проб и ошибок и сами нуждаются в получении системных знаний и навыков сетевого общения. Парадоксально то, что наряду со слабо развитыми навыками медиаграмотности части несовершеннолетних пользователей существует группа, которая обладает профессиональными знаниями в данной сфере, чему способствует большое количество образовательных программ для детей по изучению IT-технологий. Однако совершенное знание технической составляющей информационного пространства наряду с деформацией духовной сферы, искажением нравственных ценностей, ориентировкой современной культуры на материальное потребление, процветанием культуры хакер-

ства и модой на деструктивное и агрессивное поведение в социальных сетях привели к тому, что все большее число общественно опасных деяний в киберпространстве совершаются лицами, не достигшими возраста административной и уголовной ответственности. Более того, киберагрессия, создавая предпосылки формирования определенных паттернов поведения, выходит и за рамки виртуального пространства.

В заключение отметим, что повышенная востребованность сетевой коммуникации, субъективные факторы и криминогенные свойства самой глобальной компьютерной сети повышают виктимность несовершеннолетних интернет-пользователей. В связи с особенностями данной группы возникает необходимость разработки эффективных мер виктимологической профилактики преступных посягательств, совершаемых с помощью сети Интернет, что постулируется государством. Концепцией Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2035 года в качестве отдельного направления демографического развития определяется активизация работы, направленной на «обеспечение информационной безопасности детства на основе реализации программ обучения детей и подростков правилам безопасного поведения в интернет-пространстве, профилактики интернет-зависимости, предупреждения рисков вовлечения в противоправную деятельность».

УДК 343.96

*А.В. Ковальчук*

**О КРИМИНОЛОГО-СОЦИАЛЬНОЙ ОБУСЛОВЛЕННОСТИ  
ПРИМЕНЕНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ  
И ЛЕЧЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ ЛИЦ, СТРАДАЮЩИХ ПЕДОФИЛИЕЙ,  
ОСУЖДЕННЫХ ЗА СОВЕРШЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ  
ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

В настоящее время назрела криминологическая и социальная обусловленность корректировки законодательства об уголовной ответственности в части закрепления возможности применения принудительных мер безопасности и лечения (ПМБЛ) в отношении лиц, страдающих педофилией, осужденных за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Именно общественная опасность лиц, осужденных за совершение преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних и страдающих педофилией, актуализирует потребность принятия к такому наряду с существую-

щими уголовно-правовыми мерами дополнительных принудительных мер безопасности.

Полагаем оправданным применение института ПМБЛ в рамках действующих инструментов уголовно-правового воздействия в отношении указанной категории лиц, поскольку согласно Международной классификации болезней десятого пересмотра МКБ-10, педофилия является психическим расстройством (заболеванием). Клинический протокол оказания медицинской помощи пациентам с психическими и поведенческими расстройствами, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 31 декабря 2010 г. № 1387, закрепляет понятие педофилии, под которой предлагает понимать постоянное или преобладающее предпочтение половой активности с детьми препубертатного или раннего пубертатного возраста. При этом субъекту не менее 16 лет и он минимум на 5 лет старше ребенка. Таким образом, педофил – это лицо, страдающее психическим заболеванием и совершившее общественно опасное деяние, предусмотренное уголовным законом, которое нуждается в применении соответствующих медицинских мер. Безусловно, целью применения ПМБЛ должно являться лечение лица, страдающего педофилией, а также предупреждение совершения им новых общественно опасных деяний.

ПМБЛ – межотраслевой институт, так как закреплен не только в Уголовном, но и в Уголовно-процессуальном, а также Уголовно-исполнительном кодексах Республики Беларусь. Следовательно, при внесении изменений и дополнений в указанный институт необходимо учитывать нормы названного законодательства. ПМБЛ не являются наказанием и иными мерами уголовной ответственности, а представляют собой принудительные лечебно-реабилитационные меры уголовно-правового воздействия, применяемые по определению (постановлению) суда к лицам, страдающим психическими расстройствами (заболеваниями) или хроническим алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией, совершившим общественно опасные деяния или преступления, предусмотренные Уголовным кодексом Республики Беларусь (УК).

Следует обратить внимание на то, что уголовное законодательство зарубежных государств закрепляет возможность применения мер медицинского характера к лицам, страдающим расстройством сексуального предпочтения (педофилией). Например, п. «д» ч. 1 ст. 97 Уголовного кодекса Российской Федерации в качестве оснований применения принудительных мер медицинского характера называет лиц, совершивших в возрасте старше восемнадцати лет преступление против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего четырнадцати-